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Meccanica!

Dalle gare del 2006 e del 2002

uesito

1 Di ritorno dalla distribuzione di doni, Babbo Natale parcheggia la sua slitta sullo
slittodromo di ghiaccio del Polo Nord, stacca le renne, poi si ricorda di aver dimenticato il telefono

cellulare sulla slitta; sale sopra lateralmente e cammina verso la parte anteriore della slitta per un tratto
d=28m.

¢ Sapendo che la massa della slitta ¢ M = 120kg, che Babbo Natale pesa 2/3 della slitta e che l'attrito
tra la slitta e 1l ghiaccio e del tutto trascurabile, di quanto s1 sposta la slitta?

uesito

2 Un automobilista frettoloso percorre una strada stretta sulla quale & imposto il
limite di velocita a 70 km/h. Quando vede un tratto rettilineo di circa 2 km 'automobilista “spinge” fino
a 100 km/h, correndo un grave rischio.

e Se il suo viaggio richiede complessivamente circa 38 minuti quanto & — in percentuale — il tempo
guadagnato dall’automobilista con questa manovra?

(Trascurare i tempi di accelerazione e frenata.)

uesito

Su una bilancia a due piatti viene posto da una parte un
bicchiere quasi pieno d’acqua e dall’altra dei pesi in modo da portare la bilancia
all’equilibrio. Successivamente un piccolo oggetto viene immerso nell’acqua, so-
stenuto da un filo in modo che non tocchi il fondo del bicchiere, come mostrato in

figura, dove il secondo piatto non € rappresentato. ¢

* Motivando opportunamente la risposta, dire se l'equilibrio della bilancia si man- g > 4
tiene, oppure se il piatto su cui e posto il bicchiere si porta un po’ piu in alto o ”
pii1 in basso. f

Tiziana Segalini, Liceo Ariosto-Spallanzani 11 febbraio 2013 Pagina 1



Preparazione Olimpiadi della fisica-Gara di istituto 2012-13

e
uesito

8 Tre palline sono sospese ad un filo di massa tra-
scurabile che puo scorrere senza attrito su due piccole carrucole, come
mostrato in figura. La pallina centrale ha massa M = 30 g e gli angoli
valgono a = /4 e 3 =7/6.

e Determinare quanto devono valere le masse m; ed mo per avere
una situazione di equilibrio.

uesito
9 Per misurare la velocita del suono nell’aria si utilizza

il dispositivo in figura. Una sorgente sonora di frequenza 1.2 kHz & posta in T
prossimita dell’estremita superiore di un lungo tubo. Muovendo il recipiente h
di sinistra in senso verticale varia 1’altezza (h) del livello di liquido nel tubo

) tra. La. mmin . aria sopra il Tl i
di destra. La minima altezza della colonna d’aria sopra il liquido per la x
quale si verifica una risonanza acustica vale 7 cm.

¢ Determinare la velocita del suono.

Dall’edizione 2002

uesito

1 [ un’antofficina, per sollevare un antocarro da 3500 kg viene adoperato un torchio
idranlico formato da due cilindr a stantuffo di diversa sezione comunicanti con un tubo e riempiti con

olio. Sullo stantuffo a sezione minore un dispositivo esercita una forza i 300 N.

* (IH]('()]H e I] I'H])])()I'I() (l(‘ll (l‘li'i]]](‘I I'.I (l(‘ll (lll(‘ ('.I].III(ll'.I.

uesito

L'n motociclista percorre una curva di 120 m di raggio alla velocita di 90 km /h.
e Che informazione se ne puo ricavare circa il coefficiente di attrito statico tra la gomma della riota e

I"asfalto della strada?

Tiziana Segalini, Liceo Ariosto-Spallanzani 11 febbraio 2013 Pagina 2



Preparazione Olimpiadi della fisica-Gara di istituto 2012-13

uesito

6 Un cilindro di vetro graduato, il eni diametro interno & b = 4.10cm, & tarato in em;

la seala, le cni suddivisioni equivalgono a 2 em? ciascuna, inizia in corrispondenza del fondo del recipiente.
Sul fondo del cilindro vioto viene sistemato un oggetto, anch’esso di forma cilindriea, di altezza
ho = hem e densith media dy = 0.8 gem ™.
Suceessivamente viene lentamente versata dell’acqua nel cilindro fino al momento in cui Foggetto
appoggiato sul fondo comincia a galleggiare, rimanendo in posizione verticale.

e (Che valore si legge sulla scala graduata?

PN
uesito

10 Ui satellite in orbita polare circolare compie un giro in un giorno. Ad un cerfo

istante, mentre sorvola il Polo Nord, st muove sul piano del meridiano di Roma {longitndine: 12° E,
circal, provenendo dall’emisfero opposto al nostro.
e Motivando adeguatamente la risposta, dire se, ed eventnalmente dopo quanto tempo, il satellite si

trovera sulla verticale di Roma {latitudine: 42° N circa).

roblema

]. Una trave come bilancia. [20 punti]

Una trave rigida di lunghezza L. = 6 m e massa M = 360kg & appoggiata su un sostegno di altezza
h = 50cm a 1/3 della sua lunghezza; per stare orizzontale l'estremo pilt vicino al sostegno & fissato al
pavimento con una molla la cui lunghezza di riposo & meta di quella attuale.

1. Determinare la costante elastica della molla.

. : . . L
2. Determinare la forza vincolare garantita dal
sostegno. -
Se un bambino sale sull’estremo libero della = h
trave, questo si abbassa di un tratto pari a 1/5 e
dell’altezza del sostegno. /3

3. Quanto pesa il bambino?

Note: Le dimensioni della sezione della trave sono trascurabili rispetto alla lunghezza. Assumere inoltre,

in ogni caso, che I'angolo formato dalla trave con il piano orizzontale sia piccolo. Si approssimi il valore

dell’accelerazione di gravita ponendo g = 10ms=2
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roblema

3 Equilibrio per attrito

Un bloceo di massa M| appoggiato su un piano orizzontale scabro, ¢ unito mediante un filo (inestensibile e
di massa trascurabile) a un secondo corpo di massa m = M /2. 1] filo viene fatto passare su una carrucola
posta a una certa altezza sopra il piano in modo che il secondo corpo resti sospeso mentre 1l tratto di filo
che va dal blocco alla carrncola forma un angolo di 45° con la verticale.

Dalla sola osservazione che il sistema ¢ in equilibrio, i possono ricavare informazioni cirea il coefficiente

di attrito statico tra il blocco e il piano e sul rapporto delle due masse.

"

1. Mostrare che equilibrio del sistema ¢ possibile se il coefficiente d’attrito statico tra blocco e piano &

]]]E'igg.l()l'(‘ (|I nn certo \'HI()I'(‘ Ho e (l(‘1(‘|']]]‘|||<"1|'(‘ 12'1](‘ \'H]()I'(‘.

[.equilibrio ¢ possibile anche con un rapporto di masse maggiore di quello dato, ma fino ad un certo
limite, oltre il quale 1 due corpt non possono rimanere fermi in quella posizione, qualungue sia il valore
del coefficiente d’attrito statico.

2. Quanto puo valere al massimo il rapporto m/ M tra le due masse perché il sistermna resti in equilibrio

II(‘”H |)():-:'.I?..I()IIE‘ (lé'ﬂ c'"‘.)

Successivamente 81 metie in oscillazione il corpo sospeso, con un’ampiezza 0 {(angolo massimo rispetto
alla verticale) mentre il bloceo rimane fermo sul piano. Ripetendo la prova con ampiezze di oscillazione

Lratd

30

punto pin basso, il blocco inizia a muoversi sul piano.

|)I'()IQI'(‘:‘7'H.I\'<"H]]E‘|I1(‘ ('I'(‘H('(‘II1.I. ."~| OF=erva (']I(‘ er f II(‘”“IH‘IE'H”(‘ .III ('II.I I] COT 0 (']I(‘ ()H('.IHE'i |rasEa II(‘]

3. Maostrare che € possibile adesso determinare 1l valore del coefficiente d attrito statico {sempre nel caso
m M _..-"'2'] .
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